

井凌桥村走上“花式”致富路 农民在宅前屋后养花就能挣钱

在上海松江浦南地区的叶榭镇，农民们正忙碌地将一盆盆娇艳欲滴的花卉从田间地头搬运至销售基地，随后通过卡车运往上海的千家万户，为春节期间的市场增添了一抹亮丽的色彩。今年春节，叶榭镇花卉销售整体势头喜人。

经过多年的深耕细作，花卉产业已逐渐成为叶榭镇经济发展的新亮点，为乡村振兴注入了强劲动力。在花卉产业的带动下，井凌桥村等村集体收入实现了翻番，成功摘掉了经济薄弱村的落后帽子。村民们也因此切实感受到了发展带来的红利。

在叶榭镇西部，叶新公路两侧，一座占地 2000 多亩、总投资近 25 亿元的花卉产业园——上海松江长三角花卉科创产业园（云间·卉谷）正拔地而起。如今，这座现代化的花卉产业园里有花卉种植、消费体验的全产业链布局，逛上一天也逛不完。

目前，产业园的 630 亩现代化阳光棚已经建设完成，并吸引了 80% 以上的租户入驻。同时，园区中央的生产性配套功能用房也在紧锣密鼓的建设中，近日更是成功获得了建行上海松江支行 1 亿元的贷款额度，首笔 5000 万元资金已顺利到位。

“这些生产性配套用房涵盖人才公寓、培训、会展展示等功能，是整个园区完善产业链布局的重要部分。”园区运营单位天禄园艺的总经理祝华伟表示，建行的信贷支持为园区的发展注入了信心和底气。未来，云间·卉谷将致力于打造成为上海市规模最大、品牌最全、覆盖全产业链的综合型花卉园区，预计 2028 年实现产值 20 亿元，2035 年产值将翻一番。

作为上海市十四五期间重点打造的 3 个市级花卉产业集聚区之一，云间·卉谷的发展备受瞩目。而对于建行上海松江支行来说，这也是一次创新的尝试，首次以入市的集体土地为抵押，成功实现了特定品种的贷款。建行团队多次深入园区现场考察、洽谈磋商，制定了切实可行的抵押贷款方案。在松江区农委、叶榭镇党委政府等相关部门的支持下，又攻克了业务流程中多个难点环节，顺利促成此次惠农贷款的落地。

眼下，花卉基地里的井陌花开植物艺术工坊开设了专业的压花体验课程，井凌桥村等周围村的村民成为工坊里的常驻花艺师，他们的部分作品还被捐赠给了中国农影中心。在面向长三角



农民在自家门前种的花

的一站式花卉消费休闲中心里，当地农民通过庭院经济在乡村振兴中绽放出独特的魅力。

井凌桥村的村民高金英前年尝试种了 2000 盆后，尝到了甜头，去年又在宅前屋后种植了数千盆。“我们家种植了适用性强，栽培相对简单的火焰南天竹，只要一周浇一次水，一个人就能伺候好数千盆花。”高金英说，通过村里邀请的技术人员指导，以庭院养花的形式给家里增收了上万元。

叶榭镇在探索发展庭院经济过程中，首先强调“局部试点”摸经验，逐步打消农民顾虑的经验：先选择更具产业优势的井凌桥村为试点，推动井凌桥村与花卉基地、市农科院共同签订合作协议；再探索“基地 + 农户”的模式，在村内 3 户农户试点首期特色庭院经济，引导村民利用屋前宅后的空地养花；最后以“庭院经济”为切入点，实行市农科院统一培训、村民代种，花卉基地统一供苗、兜底销售的形式，打通花卉产业惠及村民的渠道。

“阿姨，一共是 8000 元，花我们带走，钱我们打给合作社，后续他们会打到您账户，记得查收啊！”历时 6 个月的养护，随着第一批绣球花顺利回收，原本持观望态度的村民们动心了。

激发农民积极性后，第二批试点着重“量体裁衣”转模式：将原来的兜底销售模式改为村民自行承担经营主体责任，明确约束机制、养护周期、收购标准、课程培训等内容，推动庭院经济从“1.0”迈向“2.0”。

高金英、姚米芳等人都参与了第二批试点。增加种植面积，提升花卉品质

后，第二批相比第一批村民收入更高。

“我们不再是单纯帮基地代养花卉，要承担一定风险，但也会更用心。”村民姚米芳告诉记者，通过学习科学浇水施肥，精心打理比原先养得更好，也卖出了好价格，“2000 盆花一盆都没死”。

在村党总支、花卉基地以及上海农林职业技术学院等支持下，村民们拓宽“庭院经济”的种养规模、品种，同时引入传统压花、拓印等，让“庭院经济”更为精致、更为立体。

以花为媒，叶榭镇正积极探索将闲置用地改造为“创客园”，以此吸引乡村创客。在创客口中，创客园被形象地称为“甜蜜的方糖”，其设计理念围绕雪白的方块展开，将原本废弃的村办小学蜕变成一块块晶亮夺目的“方糖”建筑。改造完成后，无论是建筑的外观设计还是内部的配套设施和功能，都焕然一新。叶榭镇相关负责人告诉记者，花卉基地的押花师被独特的田野风光所吸引，索性将市区的工艺花坊都搬了过来。

花卉产业和特色阵地的建成，不仅带动了周边商业配套的完善，还成功吸引了光大特斯联等社会资本和企业的入驻。

目前，以花卉为主题的“光隐·花隅”民宿、欢喜小院咖啡店以及花艺工坊等项目已经落地。这些项目预计每年可为村级带来额外收益。同时，花卉衍生业态的蓬勃发展也为村民提供了 200 余个就业岗位，并使全村的土地租金翻了一番。村集体用房和农户自用房的租金收入也分别增加了 5 万元到 6 万元。

（上观新闻、井凌桥村）

警示赌博危害 法官走进田间地头

“对于赌博的组织者，我们严厉打击，但是由此造成的悲剧还有机会挽回吗？我们人民群众自身必须要提高防范

赌博的意识。”日前，在叶榭镇团结村的农田边，松江区人民法院的法官们与村民们围坐在一起，讲述赌博的特点和危害，在春节假期前，以实实在在的案例警醒大家。

“打个牌不就是个娱乐活动吗？但是在赌博活动中，组织方会大规模地拉一些人去一些地方，声称包吃包来回，以此吸引大家。”法官们介绍道，“聚众赌博、开设赌场的组织者按照‘抽水’

来收取高额费用，在这个基础上，还会衍生出以高额利息放债，对于还不了钱的，找个担保人，担保人还不了的，找你家人……从而一步步地逼你走向‘家破人亡’的局面。”法官们娓娓道来，警示大家区分一般打牌活动和赌博的区别。听着法官们的介绍，村民们逐步了解了赌博活动的特点。

据悉，前年，区法院在审理案件时，发现该区域存在赌博的现象，分析



朱爱平

农村老屋突然冒出滚滚浓烟，屋内还有一名年近九十的独居老人……2月 11 日下午，这惊险一幕发生在叶榭镇兴达村种子场 14 号。所幸，正在巡查的兴达村综合协管员朱爱平及时发现，迅速采取有效措施，化解了失火险情。目前，老人身体已无大碍。

“当时我闻到浓烟中夹杂着一股刺鼻焦臭的味道，心里一下子就感觉很担心。”朱爱平向记者回忆道。当日下午，朱爱平在例行走访途中，发现 88 岁的独居老人李国英家中浓烟四起，朱爱平走近后立即在屋外大声呼喊，屋内隐约传出了微弱的呼救声。

“情况紧急，我马上进门查看，看到屋内已经一片通红，火势不小了，阿婆呛入了多口浓烟，她也曾尝试灭火，但是效果不大。”朱爱平说。

危急时刻，朱爱平先扶老人撤离至屋外安全区域，再拨打 119 电话，并向当地派出所、村微型消防站通知险情。随后，朱爱平又多次进入火场进行扑救，控制火势蔓延。靠近起火点处，他发现灶旁还摆放着两个煤气罐。“如果罐体爆炸，影响会更严重。”朱爱平说。此时已来不及多想，朱爱平不顾危险，徒手抱起煤气罐一个个向外搬运。搬离煤气罐后，他又紧接着拿起脸盆接水，不断往起火点处扑水灭火，直至 5 分钟后消防车抵达。

据了解，本次起火原因疑似是天干物燥，老屋土灶内柴火复燃，由于屋内杂物堆积，火势迅速蔓延。火势得以控制后，着火处屋内焦黑一片，灶旁的塑钢窗已被烧化，好在火情控制及时，火势并未蔓延至屋内其他房间。

据悉，朱爱平是叶榭镇综合治理安管理站东片区班长，至今已工作 20 余年，管理范围包括附近 5 个村居，涵盖人数近 2000 人，其中大部分为当地老人。“基本上，每天不是在排摸走访，就是在去走访的路上，对村中的老人住户总会格外留意。”朱爱平告诉记者。由于多次出入火场，吸入大量烟雾，朱爱平的嗓子仍十分嘶哑。“事后想想也会有点后怕，但这都是职责所在，换了别人也会这么做。”朱爱平说。

（上海松江）

原因，发现村民们对于如何区分赌博与一般的棋牌游戏的认识不够。区法院曾对该区域制发过相关的司法建议。“这类违法活动呈高发趋势，希望通过这种近距离的方式，再跟村民们讲一讲，想看一看司法建议落实情况如何，也希望老百姓能提高这方面的防范意识。”刑事审判庭副庭长房素平表示。

（上海松江）



法官进行普法宣传